

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debreceen, Fötér, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Debreceen közbiztonsága.

### Milyen a rendőrség ?

#### Szomorú állapotok.

Debreceen, nov. 9.

A legaktuálisabb kérdés ma Debreceenben a mi sajátosan szegényes közbiztonsági állapotunk. A terhektől és pótadótól sújtott lakosság rekonpenzációképen a legnyomorúságosabb közbiztonsági viszonyokat kapja.

Debreceen nyolecvanezer lakosára ma egy éjszaka nyole-kilenc rendőr vigyáz. Néhány száz utcában — uram bocsás — mi az ördögöt lehet kívánni kilenc rendőrtől? Pedig a mai rendszerrel ettől várnak vagyon és életbiztonságot; éjjeli nyugalmat, csendet és rendfentartást. Pokoli optimizmus kell hozzá.

Valóban csuda, hogy az akasztófára való gazemberek, a munkát utáló csavargók, a büntől fertőzött lelkű csirkefogók naponként csak egy-két lopással s más hasonló kaliberű, de vétkes rakoncátlankodás-

sal szerepelnek a rendőri krónikában.

A város azt hiszi, hogy a közbiztonságnak azzal eleget tett, hogy néhány embernek havonként fizet huszonnégy forintot, ad nekik vászon nadrágot, görbe kardot és spanyol-gallért, végezetül aztán meg-tiszteli őket rendőri titullussal. — Mintha bizony mindez elég volna. Mintha ezzel megszületne a nyugalom, nyomában fakadna a legál-dásosabb békeség. Balga hit ugyan, de dominál, különben egészségesen forgatnák fel és szerveznék az egész közbiztonsági intézményt.

Huszonnégy forintokért azután elvárják azoktól a szegény embe-rektől, hogy éjjel-nappal, hidegben-melegben, esőben-sárban, vagy pe-dig olyan veszekedett időben, mikor az ember még a kutyáját sem veri ki, ott silbakoljon az utcákon, figyelje a járó-kelő alakokat, meg-lásson mindent s egyszerre ott teremjen mindenütt, ahol a bűn és a vétek fogamzik.

A tulfeszített igényeket jobban már lehetetlen a feje tetejére állítani. Mit lehet várni néhány ember-től? Mit lehet várni a szegények-

től, mikor tele vannak gondokkal, hogy a huszonnégy forintokból jut-nekik és a családjuknak kenyérre és szalonnára?

Van ugyan Debreceennek száz rendőre, de a közigazgatási, rend-őri és bírósági kézbesítések egy-harmadát elvonja a rendőri szol-gálattól. A mi marad, abból kerül ki a vasuti őrség, a büntügyi osztály rendőri posztja és marad egy je-lentéktelenül csekély szám, amelyet három csoportra osztva, éjjel-nappal foglalkoztatnak az utcákon. Arról aztán ne is beszéljünk, hogy milyen formában. A rendszer gyarlósága, hogy a rendőr nem hagyhatja el strázsa helyét.

Rendőr lehet akárki, akinek kedve van hozzá. Ha beállott, pár nap mulva már posztra megy. Ki-képzetlen. Maga is alig tudja, mi szabad neki s mi nem szabad másnak. Hozzá nincsen, ami sar-kalná a kedvét, akaraterojét, szol-gálati szenvedélyét emelné. Ahogy megszületett az állásában, úgy hal meg benne. Nincs sem fizetési, sem ranglétra, amely tüzelné benne az ambíciót. Nincsen, ami lelkesítené, hogy a lelkiismeretességért, a meg-

## Magyar történelmi dráma-cyklus a debreceni színházban.

Irta: Szakács Andor.

A cinikusok, nagyképű tulzók és modernséget affektáló sivár lelkű és léha gondolkozású potentátók talán megmesolyogják és előre lesajnálják egy vidéki színigazgatónak azt az ideális tervét, hogy a magyar történelmi drámairodalom legkiválóbb alkotásait történelmi retro progressiv alapon a magyarságáról híres debreceni közönségnek bemutassa.

Ez azonban nem gátolhat meg egy hazafias érzéssel, rajongó idealizmussal saturált és az igazi sovínista nemzeti színművészetet lelkén viselő színigazgatót abban, hogy tervét megvalósítani törekedjék.

Zilahy Gyula, midőn a debreceni színház bérletét átvette, mint magyar színművész és igazgató egyaránt érezte azt, hogy neki nemcsak művészi, hanem erős hazafias és nemzeti irányt kell követnie, amely e nemes város régi művészi tradíciójának megfelelő.

Kolozsvár mellett ez a város volt az úgy a multban, mint a jelenben, mely a színművészet terén hazafiasan puritán maradt s melyet nem ronthatott meg az idegen invázió métélye.

Ezt behizonyította e lelkes magyar város közönsége akkor is, midőn Madách örök-

becsü drámai költeményét rövid fél hónap alatt 8-szor adhattuk elő teljesen zsufolt nézőtér előtt.

A tervezett történelmi dráma-cyklus a következő darabokból áll:

1. Hun utódok (Dr. Váradi Antal.)
2. Dalma (Jókai Mór.)
3. Aldozat (Vörösmarti Mihály.)
4. Zsolt vezér ifjúsága (Somló Sándor.)
5. Szent István király (Dobsa Lajos.)
6. Sámuel király (Gabányi Árpád.)
7. Pogány magyarok (Gabányi Árpád.)
8. János (Csiky Gergely.)
9. Trónvesztett (Szigligeti Ede.)
10. Szent László és kora (Czakó Zsigmond.)
11. Könyves Kálmán (Jókai M.)
12. Tigris és hiéna (Petőfi S.)
13. Bibor és grász (Kövér Lajos.)
14. Trónkereső (Szigligeti Ede.)
15. IV. István (Somló Sándor.)
16. Bánk bán (Katona J.)
17. IV. Béla (Szigligeti Ede.)
18. István vezér (Rákosi J.)
19. IV. László (Dobsa Lajos.)
20. Zách család (Abonyi Árpád.)
21. Király házasság (Tóth Kálmán.)
22. Endre és Johanna (Rákosi Jenő.)
23. Utolsó szerelem (Dóczy Lajos.)
24. Brankovics György (Obernyik Károly.)
25. Kemény Simon (Szigligeti Ede.)
26. V. László.
27. Mátyás király lesz (Szigligeti Ede.)
28. Thurán Anna (Bartók Lajos.)
29. Mátyás fia (Szigligeti Ede.)
30. Dózsa György (Jókai.)
31. János király (Bartók L.)
32. Gritti Lajos (Szigligeti Ede.)
33. Dobó Katalin (Tóth Kálmán.)
34. Balassa Bálint (Martos Ferenc.)
35. Szigetvári vértanúk

(Jókay Mór.) 36. Kendi Margit (Bartók L.) 37. Szombatosok (Somló S.) 38. Trónért (Felszeghy Dezső.) 39. Széchy Mária (Dóczy Lajos.) 40. Kuruc Feja Dávid (Fényes Samu.) 41. Karaffa (Gabányi Árpád.) 42. Béli Pál (Szigligeti Ede.) 43. II. Rákóczi Ferenc fog-sága (Szigligeti Ede.) 44. Ocskay brigadéros (Herczegh F.) 45. Simonyi öbester (Martos F.)

A fenti sorozatból látható, hogy az igazgatóság nagy körültekintéssel választotta ki a darabokat, melyek nagyjában a magyar nemzet történetét a hunnok és avarokéval kapcsolatosan történelmi sorrendben visszavarázsolják a színpadon egy-egy pillanatra, hogy ezekből az ifju nemzedék lelkesedést merítsen a jövőre és nagyjaink erényeit és hibáit fölismerve, igyekezze a felmutatott példákól okulva, szívének és eszének legjavát önzetlenül áldozni a haza szent ügyének.

Nemesak az aesthetikailag szépnek, igaznak és jónak akarunk áldozni, midőn tervünket megvalósítani iparkodunk, hanem egyuttal az erős hazafias és nemzeti érzéseket igyekszünk folyton ébren tartani, istá-polni és minél nagyobbá fejleszteni a fogé-kony lelkekben, mert szent meggyőződésünk, hogy nekünk magyaroknak igen igen nagy szükségünk van arra, hogy magyarságunkat minden téren, minden megnyilatkozásaink-ban a sovínizmus superlativusáig fokozzuk. (Vége köv.)

**Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók**  
Piac- és Kosuth-utca sarok, a Kistemplommal szemben.

feszített szorgalomért fokozatos méltánylásban részesül.

Olyan jelenségek ezek, amelyek mellett erős törekvésű emberek nem keresik a rendőri pályát. Olyan jelenségek, amelyek végeredményében a közbiztosági rendszert erőtlennitik.

Debrecen városának nagyobb áldozatot kell hozni a közbiztonságért. Jelentősebb dolog az, mint akár a katona, akár a bába kaszánya. Pedig ezekért milliókat áldozott.

Debrecenben legalább háromszáz közrendőrt kell alkalmazni. Természetesen fizetési fokozattal. Akiket felvesznek, előbb alapos oktatásban részesítsék, hogy szolgálatában éppen olyan udvarias, mint amilyen erélyes s kötelességeinek különféle fázisaiban alapos ismeretekkel bíró legyen. Érdeme szerint emelkedjék. Ha szorgalma, ambíciója, tehetsége révén rászolgált, rendőrbiztos is válhasson belőle. Az élet jó példa. A számlétrán toszítottak hiába jutnak pozícióhoz, rendszerint kevés hasznukat veszik az életben. Az akarat-erő, szorgalom, munkakedv pedig csak értékes és eredményes lehet.

Azután adjanak nyugdíjat a rendőrnek. Hiszen ha az életét Debrecen lakosságának vagyon és életbiztonságában lelkiismeretes szolgálattal védi, megérdemli, hogy öreg napjaiban ne szoruljon kegyelem kenyérre. Ha a rendőr hivatása közben nyomorékká lesz, ne vesszen el a kenyere. Ma bizony úgy áll a dolog, hogy bénasága esetén mehet Isten hírével, ha tetszik Kukutyinba zabot hegyezni. Még az a joga se marad meg, hogy kolduljon. Tetszik azt tudni, hogy a koldulás tilos.

Háromszáz erősen és alaposan kioktatott rendőrből egy-egy éjszakára minden utcára jut két rendőr. Ezeket aztán ne változtassák. Minden rendőr mindég egy és ugyanazon utcában teljesítsen szolgálatot. Ismerjen ott mindenkit és ismerje mindenki. Rendszeres szolgálattal megfigyelhet mindent. — Mert bizony ma az utcaseprők is jobban tudják, hogy az ő utcájukban mi történt, mint a rendőrök.

Legyen minden kerületnek őrszobája, hogy például a rendőr mint ma, ne ráncigáljon végig a félvárosban egy részeg embert. Vigye az őrszobába, a hol telefon állomás van és gyors intézkedést tehet. Minden indokolt esetben távozhassék órállásáról, álljon segítségére, igazán védelmére a közönségnek.

A rendőrtisztviselő pedig ha éjjeli szolgálatban van, akkor a központban maradjon ébren, mert ma bizony akkor nehéz őket találni, mikor szolgálatban vannak.

Debrecen közönségének vitális érdeke diktálta ezeket tollunkba és vezetett minket a legjobb akarattal. Meg kell, hogy értsék, meg kell, hogy szivleljék azok is, a kik ebben az irányban intézkedésre, reorganizációra s az áldozat megszavazására hivatottak. Lássák be, hogy Debrecenben egyszer „röndnek muszáj lönnyi“.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**A joghallgatók tudományos önképző társulata** szónoklati versenyt fog a jövő hét folyamán rendezni. A versenyen a kör tagjai vehetnek részt. A szónoklat tárgya egyedül Szilágyi Dezső volt nagy államférfiu érdemeinek a méltatása lehet. A ki legsikeresebben fog működni, — illetve akinek szónoklatát legmagasabb fokra fogja a kör méltatni, — annak 10 korona jutalmat adnak. A versenyre jelentkezni lehet Liedermann Henrik társulati titkárnál.

**A Magyar Irodalmi Önképző Társulat** f. hó 13-án este tartandó rendes gyűlésén verseny-szavaleletet fog rendezni. Verseny-szavalelet alá kerül két komoly és egy vig költemény, amelyek a Csokonai ünnepélyen fognak elszavaltatni a legsikeresebben szavalelet által, még pedig úgy, hogy az egyik komoly és a vig költemény a főiskola dísztermében tartandó ünnepélyen, a másik komoly költemény pedig a szobornál tartandó ünnepélyen fog szavaltatni. Mind a három szavaleletnek a kör 10—10 korona jutalmat szavaz meg.

## A kormány helyzete.

### A bukottak örvendeznek.

#### Fejérváry beteg.

A kormány helyzete egyre súlyosabb. Rendeleteit a vármegyei és városi törvényhatóságok semmibe se veszik, az új főispánokkal pedig ugyancsak magyarosan bánnak el. Bécsben megrökönyödtek, olvasván a megyebiztosok installálásáról szóló híreket. Ennek már a fele se tréfa, — gondolják és citálják Fejérváryt meg Lányit, a prókátort, hogy számadásra vonják őket. Itthon pedig a helyzet nem változik.

A vármegyék a kormány rendszabályaitól nem rettennek vissza s nem használ már semmiféle közjogi vitatkozás, amit Lányi ur művel ujabban. Bajban van a kormány, ez szent bizonyos. Idegesen kapkodnak fűhöz-fához, egyik gyöngye gondolat termi agyukban a másikat. Most, az újabb hírek szerint, Kristóffy rá akar feküdni a vármegyékre, erélyes rovincsolást rendelve el, Lányi igazságügynök pedig a főispánokat az eskütétel alól szeretné kivételes elhatározás révén fölmenteni. Csak rajta, tessék.

A kormány oldaláról ez a világos és nyílt sérelem se fog meglepetésként hatni. Sebaj. Majd ha megbuknak ezek a szánalmas szegény legények.

## Örvendeznek a bukottak.

A szabadelvű pártkörben tegnap este a képviselők közül sokan megjelentek, mert azt hitték, hogy a párt program készítő bizottsága tartja ülését. Ez a kószahír készítette a klubban való megjelenésre *Jakabffy Dezsőt*, a programkészítő bizottság előadó-ját is, ki vidékről érkezett a fővárosba. Mint értesülünk, az albizottság két hét múlva kezd munkához úgy, hogy üléseit november 22., 23. és 24-ik napjain fogja megtartani. November végén készen lesz a program s akkor az albizottságok munkáját a plénum vitatja meg. A klubban fenn volt gróf Tisza István is, ki tegnapelőtt érkezett a fővárosba. A képviselők nagy örömmel vették tudomásul, hogy napok óta senki se lépett ki a pártból. Ugy látszik, Kubinyi Gézá, az új főispánt nem számítják. Ez a nyugalmozott az ő szemükben már nem számít. Annál nagyobb bizalmat helyez személyébe a darabant-kapitány.

## Pestmegyei bonyodalmak.

A vármegyei házában semmi izgalom. Nyugalommal, méltósággal várják, minő szerencsétlen, újabb intézkedéshez nyulnak a darabantok, hogy Tahy Istvánt ráerőszakolhassák a megyére. Egyelőre újabb komplikáció történt. A vármegye közigazgatási bizottsága minden hónap második csütörtökjén ülést tart. A legközelebbi ülést a holnapi csütörtökön kellene megtartani. A tárgysorozatot elkészítették. Minden rendben van, csak éppen elnöke nincsen a bizottságnak. A törvény értelmében a bizottságnak a főispán az elnöke. Ha azonban a főispáni szék üres, az elnöki tisztt betöltése iránt a belügyminiszter külön intézkedik.

Az alispán, ki a főispánt egyébként helyettesíti, a közigazgatási bizottságban csak akkor elnökölhet, ha erre a belügyminiszter külön meghatalmazza. Fazekas Ágoston főjegyző ma — értesülésünk szerint — távirati úton bejelentette a belügyminiszternek, hogy a közigazgatási bizottságnak holnapi ülésén nincs, aki elnököljön.

Kristóffytól függ, hogy ki elnököl az ülésen. A megyeházán nem tudják, kire esik a belügyminiszter választása. Az egyetlen helyes intézkedés az lenne, ha a belügyminiszter *Fazekas* főjegyzőt kérné fel az elnöklésre. Miután azonban megszokhattuk, hogy leghehlytelenebb intézkedést teszik, körülbelül bizonyosra vehető, hogy Kristóffy ismét Tahyra gondol s újabb visszautasításnak teszi ki magát is, Tahyt is. A miniszternek tudvalevőleg az az álláspontja, hogy Tahy már főispán, ha esküjét nem is tette le.

A közigazgatási bizottságban tehát neki kell elnökölni. De Tahy nem teheti be a lábát a megyeházába s a közigazgatási bizottság se vállalja az elnöklését. Még akkor sem, ha a miniszter Tahyt, mint megyebizottsági tagot bizná meg az elnökléssel. A belügyminisztériumban viszont arra is gondolnak, hogy az alispán-helyettes főjegyző táviratát elintézés céljából Tahynak adja át s Tahy, főispáni minőségében fog a maga helyettesítéséről gondoskodni. Hogy lesz, mint lesz, még bizonytalan. Hogy rosszul csinálják, kétségtelen.

#### Fejérváry beteg.

A hetvenhárom esztendő táborser-nagy-miniszterelnök beteg, komoly beteg. Már akkor sem volt egészséges, mikor pár év előtt nyugalomba vonult mint honvédelmi miniszter. Baja azóta nem javult, sőt az utóbbi időben határozottan rosszabbodott. Azon a napon ugyanis, mikor az Alpár-Szmik szűkszerű társasága előtt a kabinet programját felolvasta, lakásán elbukott az öreg ur és a mellét súlyosan megütötte. Azóta közérzése egyre rosszabbodik s né-

## Ha olcsó és lelkiismeretes

arany és ezüst, ékszer és zsebóra-üzlet **K o s t y a J á n o s** Debrecen Széchenyi-utca 1. sz. a református kistemplom mellett. — D u s v á l a s z t á k. — T u l f i z e t é s k i z á r v a.

kiszolgálást keres, tessék felkeresni a

20 év óta fennálló

hány nap óta erős fájdalmakat érez. Mindazáltal kevés megszakítással reggeltől késő estig dolgozik, holott orvosa föltétlen nyugalmat ajánlott neki.

De Fejérváry nem hagyja el helyét, a míg erre egyenesen nem jön fölhívás; kormányos, ameddig lehet és ameddig bír. Az ország minden részéből érkező hírek s a kormány politikáját érintő kudarcok ropantul izgatják Fejérváry bárót s ez mind nagyon árt az egészségének. Környezete és családja abban reménykedik, hogy a miniszterelnök betegségről szóló hírek eljutnak majd a felséghez, aki maga fogja kívánni, hogy öreg katonája visszavonhatatlanul menjen nyugalomba.

### Megyebiztosok installációja.

A kolozsvári, aradi és szatmári példák nem rettentették vissza a megyék székházába való betolakodástól Kristóffy pandurjait. Végig küzdik a harcot — mondták az új főispánok a haladó-klubban — mert hát nekik csak nyernivalójuk van. November 14-én Udvarhelymegyében és Kassán fogtak megismétlődni az installációs botrányok. Udvarhely vármegye alispánja ugyanis erre a napra hívta össze a közgyűlést, melyen Ugron János új adminisztrátor megkísérli a főispáni eskü letételét. Abauj-Tolnamegye közgyűlését Rakovszky Endre alispán hívta össze, minthogy azonban a vármegye már kimondta, hogy a főispánt nem installálja, *Pongrácz gróf* kísérlete balul fog kiütni.

### VIDÉK.

**Öngyilkos háztulajdonos.** Sarkad községben vagyonos ember hírében állott Baracsi József parasztagazda. Elég tekintélyes nagyságu földeskeje volt s azonkívül cserepes háza is ott díszelgett a falu közepén. A legutóbbi időben azonban a máskor különben vigkedélyű parasztagazda valóságos buskomorrá lett és eddigi szokása ellenére gyakran látogatta a koresmákat is. Senki sem tudta, hogy mi lehet a parasztagazda kedvtelenségének az oka és annál nagyobb volt a meglepetés, amidőn tegnap házában padlásán felakasztva találták a házbellek. Öngyilkosságának oka teljesen ismeretlen, sőt még az elkövetés idejét sem tudják pontosan megállapítani.

**Álarcos rablók.** Özveggy Deák Lászlóné lőrincékai tanyájára kedden éjjel három álarcos rabló tört be. Deáknét ágyából a kamrába hurcolták és megkötözték s azután 400 koronányi készpénzt elrabolták. A csendőrség széleskörű nyomozást indított az álarcos rablóbanda kézrekerítése végett. Azt hiszik, hogy a rablók kóbor cigányok voltak.

### A VÁROSHÁZARÓL.

**Kinevezés.** *Domahidy* Elemér főispán K. Kiss József díjtalan miniszteri segéd-fogalmazót Debrecen város közigazgatásához díjtalan közigazgatási gyakornoknak nevezte ki.

**Hitelesítő közgyűlés.** Tegnap délután a távollévő *Domahidy* Elemér főispán helyett Kovács József polgármester elnökelete alatt érdekes hitelesítő közgyűlés volt a városházán. A keddi rendkívüli közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet hitelesítették. Kiderült pedig, hogy a villamos telep ügyének tárgyalása olyan zavaros volt, hogy a közgyűlés határozatát csak hosszú viták után tudták jegyzőkönyvbe iktatni a tegnapi hitelesítő gyűlésen is. E jegyzőkönyvbe foglalt határozat szerint a tegnapi közgy. határozata tulajdonképen érdemi döntés lévén, 1 felebbezés elutasításával 8 napi közzsemlére teendő ki, mely után az 15 nap alatt megfelelőbb-

hető. Így tehát csak a 23 nap eltelté után lehet a Ganz-gyárat és a Simens és Schucker céget újabb ajánlatok benyújtására felszólítani. A beérkezett zárt ajánlatok felett a tanács csak véleményes javaslatot hoz, de a végleges döntés jogát a közgyűlés maga tartja fenn magának. Így szól a tegnapi hitelesítő közgyűlésen nagy vitakozással és szavazásokkal megállapított határozat.

**A jog- és pénzügyi bizottság** tegnapi hírdetett ülése — a hosszantartó hitelesítő közgyűlés miatt — elmaradt. Az ülést ma délután 4 órától kezdődőleg tartják meg.

### SZÍNHÁZ.

Ma, csütörtökön „C” bérletben:

#### Az erény utjai.

Vigjáték 3 felvonásban.

Gerbier gróf	Deési Alfréd.
Cečila, neje	Almásy Lola.
Chamulette	Szakács Andor.
Bargelin	Zilahy Gyula.
Chevriere	Békés Gyula.
Simone, leánya	Szabó Irma.
Varenne	Sarkadi Vilmos.
Ginette, neje	Dinyési Juliska.
Susanne	Körösmezey M.

**A Csokonai darab sorsa.** Annak idején élénk feltűnést keltett a fiatal nagyváradi írónak: Homonnai Albertnek sikere, aki „Az ifju Csokonai” című szindarabjával első díjat nyert Debrecenben a Csokonai-pályázaton. A pályadíjat Zilahy Gyula szingazgató tüzte ki azzal a pályázati feltétellel, hogy a darabot elő is adatja. Az első díjat két szindarab között osztották meg, de a másik műnek szerzője még idáig ismeretlen. Es bár a bíráló úgy szól, hogy a két pályenyertes szindarab között Homonnai darabja semmiben sem áll hátrább a másiknál, sőt költői érték, szinpad hatása, festői jelenetek tekintetében vetekszik vele — *Zilahy Gyula mégis a másikat, az ismeretlen szerzőjét választotta ki első előadásra.* Már most ebből a következő érthetetlen, kellemetlen és ferde helyzet keletkezik. A pályadíjat november 17-én fogják ünnepélyesen átnyújtani a Csokonai ünnepélyen Homonnainak. Az ünnepélyre, természetesen a Csokonai-kör meghívása folytán, Debrecenbe jön Homonnai is, kap jutalmat, bábért és tapsot — este pedig a színházban a másik szerző darabjának tapsol a közönség. Mondják a beavatottak, hogy Zilahy e választásában lokalpatriotizmus van, minthogy a másik darab debreceni szerzőé, akit feltétlen előnyben részesítenek Debrecenben, még ha az igazság, a méltányosság azt is követelné, hogy „Az ifju Csokonait” adják elő november 17-én, a Csokonai ünnepély színházi estjén.

**Figyelmeztető táblák a színházban.** A szinügyi bizottság határozatából folyólag a színházi felügyelő elrendelte, hogy a mai naptól kezdve a színházban figyelmeztető táblák függesztessenek ki, a melyek felhívják a közönséget arra, hogy korán jöjjen a színházba s az utolsó felvonás után csak a függöny legördültével távozzék, hogy kalapot ne vigyenek be a nők a nézőtérre stb. Hát ez sok a jóból. Nem lehetetlen, hogy a közönség is csinál plakátokat, de ezt a véleményét már csakugyan nem köszönik meg a színházbizottság tagjai.

**Borsalino, Ita, Angol és Föhler-féle kalapok, saját készítményű férfi fehéreneműek, feltűnő szép nyakkendők, „Fownes”-féle angol keztyűk s eredeti francia illatszerek legnagyobb választékban kaphatók Fokete Jakab uri divat üzletében.**

### A debreceni rablógyilkosság.

Sóvágót Debrecenbe hozták.

Szembesítés a közkórházban.

Bizonyítékok a gyanúsított ellen.

Debrecen, nov. 9.

(Saját tudósítónktól.) A Méliusz-téri rablógyilkosság egyik tettese már a rendőrség kezei között van. A tegnapi nap ugyanis szenzációs eredményekkel járt.

A véres dráma megtörténtéről értesülvén a h.-böszörményi csendőrség, vallatóra fogta Sóvágó János többször büntetett embert, kit behoztak Debrecenbe. A bünjelekből és a szembesítésekből csaknem kétségtelen, hogy a vakmerő rablógyilkosságban Sóvágónak része van.

Nem tudja igazolni, hogy hétfő és kedd közötti éjszakát hol töltötte. A helyszínen talált kalapban az övére ismertek, míg egy nála talált zsebkezdőben a meggyilkolt Kovács özvegye a magáéra ismert. A kórházban fekvő Palka szabó, kit az egyik rabló lelőtt, felismerte Sóvágóban éjjeli támadóját.

Mindezek olyan bizonyítékok, melyek szinte Sóvágó bűnössége mellett bizonyítanak, dacára annak, hogy Sóvágó tagad mindent.

A megdöbbenő, rémes rablógyilkosság ügyében tehát a nyomozás eddig eredménynyel járt.

A város közönsége lázasan várja a híreket, melyek a véres bűntényre vonatkoznak. Mindenfelé arról beszélnek és mindenfelé izgatottan tárgyalják a nyomozás kiszívargott részleteit.

A rablógyilkosságra vonatkozó hireink a következők:

#### Nyomozás Vértesen.

A rablógyilkosok után való nyomozás során kiderült, hogy 8—10 nappal ezelőtt három vértési embernek adott szállást a meggyilkolt Kovács, kinek istállójában gyakran szálltak meg a vidékről jöszágot hajtó emberek.

Bikfalvy Miklós rendőrbiztos, ki is ment Vértesre, hol Ajtai István és Ajtai Balogh József nevű cigányokat, valamint Kállai György dohányost vallatóra fogta. Ezek beismerték, hogy körülbelül egy héttel ezelőtt háltak Kovácsnál, de a gyilkosság éjszakáján Vértesen voltak. Győri igazolta, hogy a végzetes éjjelt otthon töltötte, de a cigányok nem tudták alibijüket igazolni.

Igy aztán Bikfalvy a két cigányt letartóztatta és Debrecenbe hozta, de semmi egyebet nem sikerült megállapítani, mint hogy egy héttel ezelőtt tényleg Kovács istállójában háltak.

#### A halálra ítélt rablógyilkos.

A rendőrség a büntényt követő reggelén mindenfelé táviratozott, hogy a nyomozást bevezessék. A hajduböszörményi csendőrség, amint a táviratot megkapta, azonnal Sóvágó Jánosra gyanakodott.

Sóvágó jómódu ottani polgár családból származott. Apja elhalt s csinos gazdaságukat az özvegy vezette.

**Megnyilt a Gerő férfi és fiu ruha nagyáruháza** a most ujonnan épült Fischer 3 emeletes palotában Debrecen, Főter 61. szám. Szent-Anna-utcával szemben.

Bár jó módban éltek, Sóvágó mégis a bűn útjára tért. Romlott lelkében a gaztetek fogamzottak s társak után nézett, kikkel galád terveit végrehajtsa.

Evekkel ezelőtt került legelőbb a törvénszék elé. Büdsszentmihályon negyedikével meggyilkolt és kirabolt egy ottani gazdag embert. A nyomok után letartóztaták, bíróság elé állították és olyan bizonyítékok merültek fel ellene, melyek alapján halálra ítélték. Felelősség folytán azonban a Tábla felmentette, mivel nem találtak eleget a bizonyítékokat.

Egy későbbi rablása már nem mult el olyan könnyen. A Pallagon kirabolt szintén három társával egy gazdalkodót. A rablások rajtavesztettek és valamennyien a börtönbe kerültek. Sóvágót négy évi börtönre ítélték, mit ki is töltött.

A börtönviselt ember azután sem javult meg s gyakran csinált olyan dolgokat, melyek miatt gyanuba fogták, de konok tagadásával szemben csak nehezen sikerült egyet-mást rábizonyítani. Így is tizenöt ízben volt büntetve.

A csendőrök most is vallatásra fogták Sóvágót, aki nem tudta beigazolni, hol töltötte azt az éjszakát. *Kedden reggel kuszált hajjal, elfáradva tért haza, kalapját elvesztette.*

Ezek alapján a csendőrök letartóztaták s táviratilag értesítették a debreceni rendőrséget.

#### Sóvágó Debrecenben.

A rablógyilkossággal gyanúsított Sóvágó Jánost tegnap délután hozta be két csendőr Debrecenbe. Itt azonnal hozzákötötték a nyomozásnak körülményes folytatásához. A bűnügyi osztálynál folyt a kihallgatás. Sóvágó tiltakozott a vád ellen. Azt állította, hogy azon az éjszakán sógorával mulatott, sőt a vendéglőt is megnevezte. Ezzel szemben a csendőrök a vendéglős kihallgatása alapján azt mondják, hogy Sóvágó nem volt ott.

#### Az áruló kalap és zsebkendő.

Sóvágó konok tagadásával szemben egymásután merültek fel olyan bizonyítékok, melyek egyre világosabbá teszik a Sóvágó bűnösségét.

A helyszínen maradt kalap felmutatásánál Sóvágó nem akarta azt magáénak elismerni. *A csendőrök, kik mindennap látták Bőszörményben Sóvágót, ráismertek a kalapra, melyet Sóvágó otthon viselt.*

E sulyos bizonyíték mellett még többet nyom a latban Sóvágó megmozgása. Sóvágónál ugyanis találtak egy ezüst órát láncal, egy arany láncot és három zsebkendőt.

Ezeket Orosz László rendőrfogalmazó leküldötte a gyászolókhoz, ahol Mile Pál rendőrfogalmazó megmutatta az övegygyé lett Kovácsnének. *A zsebkendők egyike — egy kék csíkos fehérkendő — a Kovácsék zsebkendői közül való.*

Ezt a zsebkendőt Sóvágó akkor tehetette el, mikor a szobában turkált.

#### Felismerték Sóvágót.

Tegnap este jelentkezett a rendőrségen a 7-es huszárezred egyik őrmestere, ki most mondotta el, hogy ő látta a rablókat.

Hétfőn éjszaka a Boeska-tér egyik korcsmájában mulatott. Ugy egy óra körül ment hazafelé a Vilmos huszár lakatnyába.

*Mikor a korcsmából kilépett, látta, hogy a Baross-utca 2. számú telek kerítésén egy ember mászik ki. Akkor vette észre, hogy a téren egy másik ember áll. Az őrmester arrafelé ment, mire az ott álló ember ráfogta a pisztolyát s odakiáltotta:*

*— Ide ne gyere, mert azonnal lelőlek!*

Az őrmester erre a korcsma felé ment vissza, a rablók pedig a temető felé elmenekültek.

A meglepő vallomás alapján a rendőrség szembesítette az őrmestert Sóvágóval. *Az őrmester határozottan kijelentette, hogy ez az ember, a ki őt lelővéssel fenyegette.*

Sóvágó a legnagyobb hidegvérrel tagadta, hogy valaha is látta volna az őrmestert, a ki azonban megesküszik arra, hogy Sóvágó volt az éjjeli utonálló.

#### Tetemre hívás.

A bizonyítékok egyre jobban gyűlnek Sóvágó ellen. Este kivitték a közokórházba, a hol szembesítették a nehéz betegen fekvő meglőtt szabóval.

Este hét órakor vitték ki a gyanúsítottakat a közokórházba.

A sebészeti osztály ama kórtermét, melyben a szerencsétlen Palka András fekszik elhomályosították úgy, hogy a homály megfelelt a gyilkosság alkalmával lehető sötétségnek.

Sóvágónak a fejére tették a bűnjelként lefoglalt kalapot és Bardócz biztos bevezette a homályos szobába, hol beszélgetni kezdett vele.

A beteg egy ideig hallgatott, azután megszólalt:

*— Ez a gyilkos! Ez fogott meg engem! Ez szoritotta a torkom!*

Bardócz erre azt kérdezte a betegtől, hogy miről ismeri fel Sóvágót.

*— Az alakjáról, a ruhájáról, a hangjáról megismerem. Ő szorongatta a nyakam.*

Ekkor kivezették Sóvágót, majd a beteg egyszerre felült s így szólt Bardóczhoz:

*— Hozzák be még egyszer azt az embert. Meg akarom tapogatni az arcát. Az én gyilkosomnak tuskés volt az arca, Ismét behozták Sóvágót a homályos terembe és odavezették a beteg ágya mellé.*

Palka előrenyult, végig tapogatta Sóvágó arcát, majd fájdalmas, izgatott hangon szólt:

*— Maga fojtogatott engem, maga lőtt rám, ráismerek. Maga a gyilkos.*

A betegségtől elgyengült ember percekig tapogatta Sóvágó arcát s indulatosan ismételte:

*— Maga a gyilkos!*

A jelenlevők megdöbbenve hallgatták az ajtóban a panaszos kifakadást.

Bardócz aztán az egyik Verthesen kihallgatott cigányt vezettette be a terembe. Palka a sötétben is felismerte.

*— Magát ismerem, maga egy öregebb, szakállas cigánynyal nemrég ott halt az istállóban.*

Mikor az öregebb cigány is bejött, azt is megismerte:

*— Igen, maguk haltak ott. Magukat nem láttam akkor éjszaka. Az a másik lőtt meg engem!*

Ezeket a vallomásokat pontosan jegyzőkönyvbe vették. Ez egyik legfőbb bizonyíték lesz a bíróság előtt, ha Sóvágó megmarad tagadása mellett.

Az egész jelenet alatt Sóvágó a legcinikusabban viselkedett. Mindent tagad s a bizonyítékok ellen a legravaszabb módon védekezik.

#### Sóvágót a szemtanúk is felismerték.

A három megláncolt embert azután a helyszínre kísérték. Az utcán mindenki meg-

bámulta őket s az utánuk jövők suttogva beszéltek:

*— Ezek a rablógyilkosok! Megfogták őket!*

A gyászháznál Sóvágó valamivel nyugtalanabb lett. *Körületekintgetett s észrevehető módon elhalványodott, mikor a házbeliék, kik az ablakon keresztül látták a véres tettet, egyenként rámondották, hogy ő járt ott azon a rettenetes éjszakán.*

A lábnyomokról felvett rajz alapján megmérték Sóvágó csizmáját. *A lábnyomok teljesen olyanok, mint a milyeneket Sóvágó csizmái hagyhattak a porhanyós szántáson.*

A kórházban megvizsgálták Sóvágót. A bal szemére vak, középtermetű, alacsony ember, hátán ütés nyoma van, mely botütése lehetett. Ezt az ütést Sóvágó Palkától kaphatta.

#### Az eskü.

Palka Andrást tegnap este megesküzték. Bardócz rendőrhiztos tudatában volt annak, hogy mily óriási horderejű e bűnpörben az, hogy Palka ráismert Sóvágóban éjszakai támadójára. Mivel pedig a mellbe lőtt ember állapota nagyon sulyos és halála is bekövetkezhetik, értesítette a kórházban történt szembesítésről Hoffmann József vizsgálóbíró, ki haladéktalanul a kórházba ment.

A beteg ember előtt felolvasták a szembesítésről felvett jegyzőkönyvet, majd megesküzték arra, hogy a mit elmondott, igaz. Palka bekötözött mellére tette jobb kezét és halkán mondotta el Hoffmann bíró után az esküt, azután aláírta az új jegyzőkönyvet is.

A halálos betegen fekvő, szerencsétlen ember esküje a szavainak olyan sulyt kölcsönöz, ami a bíróság előtt kétségtelen bizonyítékul szolgál.

Sóvágó egyébként este már zavarosabb feleleteket adott s gyakran ellenmondásokba keveredett.

A kihallgatások után a rendőrségi fogház egyik cellájába vitték, hol nemsoká elaludt.

Az esti órákban olyan nyomokra akadt a rendőrség, melyek siker esetén a bűntársakat is a rendőrség kezébe juttatják.

Bardócz biztos az éjszaka az új nyomokon haladva folytatja a nyomozást.

## UJDONSÁGOK.

\* **Egyházzgazdasági ülés.** A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága holnap, e hó 10-én délután 3 órakor ülést tart, melyen folyó ügyeket intéznek el.

\* **Lemondott főispán.** Domahidy Elemér, Hajdúvármegye és Debrecen város főispánja — mint már jeleztük — beadta a kormánynak állásáról való lemondását. Kristóffy belügyminiszter két ízben kérette magához Domahidyt s rá akarta venni, hogy maradjon meg a főispáni székbén. Domahidy azonban kijelentette, hogy *nem ért egyet a kormány politikájával s fölmentését okvetlenül elvárja.* A debreceni főispán előre látta, hogy mi volna a feladata, ha megmaradna állásában. Érvényt kellene szereznie a miniszterek rendeletének — ezeket pedig Domahidy *törvénytelennek*

**Hiába! hasztalan minden erőlködés!** Téli cipőket, posztó és bőr osztrákot, kalap, sapka és meleg alsó ruhákat, valamint mindenféle már uridivat cikkeket Neumann Testvérek a Tisza-palotában.

**DARVAS TESTVÉREK** legszebben felszerelt női felöltők áruháza modernül berendeztetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal. **A legmodernebb ujdonságok.** Szolid árak. Gyermekek felöltők, blouzok és esernyők válogatott raktára.

tartja — azonkívül pedig a tisztviselők felfüggesztése is az ő dolga volna. Ilyen szerepre nem volt kapható Domahidy, akinek fölmentése pár nap múlva megtörténik.

\* **Békéltetés.** Az ipartestület békéltető bizottsága Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöklésével tegnap délután ülést tartott, melyen a mesterek és segédek közötti vitás ügyeket intézték el.

\* **Akadémiai tornakör.** A debreceni főiskola ifjúsága híján volt egy szükséges intézménynek: a tornakörnek; eddig a városi tornaegylet helyiségeit látogatták, de ez sok kellemtelenséggel járt, meg azzal is, hogy egyöntetű cselekvés és eljárás nem volt lehetséges. Régi vágya ez állapotok megszüntetése az ifjúságnak. E vágya ez iskolai évben talán teljesül is, ugyanis — mint értesülünk — ifjúsági nagygyűlés volt ez ügyben. A gyűlés elhatározta, hogy akadémiai hallgatók részére külön tornakört igyekszik felállítani és ennek érdekében az akadémiai tanács engedélyét kikéri. A tanári kar örömmel fogadta az egészséges eszmét és kivételében a kezdeményezőket pártolni fogja.

\* **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** November 17-én, halhatatlan költőnk Csokonai Vitéz Mihály születése napján szokta a Csokonai-kör megkezdeni a maga felolvasásainak sorozatát. A Csokonai-kör e hagyományos szokáshoz híven az idén is e napon nyitja meg felolvasó évadját ünnepi üléssel. Az ünnepi ülésnek minden pontja Csokonainak lesz szentelve. Géresi Kálmán elnöki megnyitója mintegy a kör programját fogja magában foglalni, irodalomtörténeti tanulmányt dr. Szűcs István piarista főgimnáziumi tanár olvas fel Csokonairól és Toldy Ferencről, Zilahyné Singhoffer Vilma Csokonai-dalokat énekel P. Nagy Zoltán zongorakísérettel, Jánosi Zoltán eredeti költeményeket ad elő, azonkívül Rácz Károly zenéje és a városi dal-egyletnek egy-két szép énekszáma is növelni fogja az est sikerét. Az ünnepi ülésen számol be a kör a Zilahy-féle drámai pályázatról és adja ki az egyik szerzőnek a fél pályadíjat.

\* **Árvák segélyezése.** Tegnap délután 4 óraker a református egyház árvügyi bizottsága Dicsőfi József elnökle alatt ülést tartott, melyen mintegy 50 segély-kérvényt intézték el.

\* **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó testvérnek, nagynénénknek és jó rokonnak öz. Tamás Mihályné szül. Szabó Mária asszonynak folyó hó 7-én esteli fél 8 óraker, életének 65-ik, özvegyiségének 5-ik évében, hosszas és kínos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 9-én délután 2 óraker fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Vigkedvü Mihály-utca 62-ik számú háztól a kistemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Mely vég-szentségtételre rokonainkat, barátainkat és

ösmerőseinket szomorodott szívvel megülvük. Debrecen, 1905. november 8. Aldás és béke poraira! Bánatos testvére: öz. Kátóna Istvánné szül. Szabó Erzsébet Gyula és Róza gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. temetk. int. rendezi.

\* **A Csokonai-ház.** Már átadott hivatásának a Csokonai-ház s három kulturális egyletünk kapott ott meleg otthont. Felmerült az a kérdés, hogy milyen felírás jöjjön a Csokonai-házra. Persze ez nem megy értekezlet nélkül, értekezlet tartanak hát ez ügyben. A leghe-lyesebb javaslat szerint ezt a fel-írást kell alkalmazni a Csokonai-házra: *Csokonai-ház.*

Városi Múzeum. — Csokonai-kör.  
Gönczy-egylet.

Ami a rendőrséget illeti, a két kerületi kapitányság jelző-tábláit elhelyezheti a kapun. Ugy is ideig-lenesen kapta a helyet e házban s a rendőrhatalóság által lefoglalt helyeket rövid időn átadják méltó rendeltetésének, valamely debreceni kulturális egyletnek, talán egy nép-könyvtárnak stb.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Kovács Ferenc ev. ref. 60 éves, öz. Hagymási Jánosné ev. ref. 82 éves, Titonelli Miklós r. kath. 14 hónapos, Horváth Sándor ev. ref. 90 éves, Juhász Julianna ev. ref. 26 napos, Madaj József r. kath. 7 napos és öz. Tamás Mihályné ev. ref. 63. éves.

\* **A szerencsétlenül járt gépész.** A hétfő éjszakai rémes rablógyilkosság teljesen háttérbe szorította azt a megrendítő szerencsétlenséget, mely a múlt héten városzerte oly nagy részvétet keltett. Ari Károly gépész, kinek két lábán keresztül ment a kisvasut, az amputálás óta javulásban van s a gondos ápolás lehetővé teszi, hogy 2—3 hét múlva, bár bémán ugyan, de elhagyhatja a közkórházat.

\* **Bezárt iskola.** Dr. Sárvány Gyula főorvos előterjesztésére, miután a József kir. herceg-utca 49. szám alatt levő ortodox izraelita iskolában az iskola szolgánál levő lelenc-gyermek kanyaróban megbetegedett — további intézkedésig bezárták ezen iskolát s ott a mai naptól fogva az elemi leányiskolában az előadások szünetelnek.

\* **A szoboszlói párbaj.** A közeli H.-Szoboszlón ez év május havában véres kardpárbaj folyt le dr. Hamvai Kovács Bálint főorvos és Ludmány Géza szolgabíró közt. A párbajban, melyre összeszólalkozás adott okot mindketten megsérültek. A véres kimenetelű párbaj H.-Szoboszlón nagy feltűnést keltett, sokat beszéltek róla s az ügyesség a párbajozókat perbe fogta. A törvényszék Kerekes János elnökle alatt tegnap itélkezett felettük. Dr. Hamvai Kovács Bálintot 21, Ludmány Géza szolgabírót pedig 14 napi államfogházra ítélték. Az ítélet ellen mindkét fél felebbezett.

\* **Rablógyilkosság!** A napokban történt borzalmas rablógyilkosság szerencsétlen áldozatai iránt nagy az őszinte részvét, — mindenki tisztában van azzal, hogy ha a

szemtelen, gaz rablógyilkosokat egy jó hat- lövetű revolver hatalmas durranásával ijesz- tik meg, nem történik a szerencsétlenség. Min- denkinek tanácsos tehát saját élete meg- mentésére revolverrel ellátni magát, mely alkalomra van szerencsénk a mai napon ér- kezett nagy mennyiségű revolver és tölté- nyeinket legolcsóbb áron a nagy közön- ségnek felajánlani. Tisztelettel *Pásztor Gyula és Társa* vaskereskedése, Csapó-utca, (Bank-ház).

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-estély.

\* Szörme kabátok, boák legnagyobb választék- ban Halmágyi-féle áruházban.

\* A híres Hajdusági bajuszpedrő, csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható *Grész Nagy Ferencz* gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth- utca 8. sz. „Aranyegyszarvu“ gyógyszerár.

## TÁVIRATOK.

### Apponyi és Justh kijelentései.

Budapest, nov. 8. Apponyi Albert gróf és Justh Gyula egyik esti lapban nyilat- koznak a N. Freue Presse-féle kijelentésekre. Apponyi kijelenteti, miszerint furcsa, hogy Fejérváry most egyszerre csak nem tartja a parlamentet a népakarat kifejezőjének, ho- lott 30 esztendőn keresztül az ezen parla- ment által való kormányzásnak legerősebb hive volt. Az általános szavazatról szóló rész kéri a Fejérváry programjából, amelynek többi részében fontos szabadságellenes ter- vek vannak.

Justh Gyula azt mondja, hogy miké- pen vádolhatja őt Fejérváry elfogultsággal a Ház ülésének vezetésében, mikor a *jun. 24-iki képviselőházi ülés után meg- gratulált neki az ülés pártatlan vezetésé- ért. Külömben ha ő e tekintetben bizal- matlansági szavazatot kapna, lemondana s nem ülne tovább az ország nyakán sze- mértelenül.*

### A szociálisták gyűlései.

Budapest, nov. 8. A szociálista gyűlé- sek újra megkezdődnek. Az agitátorok a kormánytól ingyen szabad vasuti jegyet kap- nak, hogy a vidéken vasárnaponként leg- alább 10 gyűlést tartsanak.

### Oroszországi események.

Pétervár, nov. 8. A cár Trepow főkor- mányzó lemondását nem fogadta el s Witte erre vonatkozó előterjesztését elutasította.

Baku, nov. 8. Itt ma a rendőrség összes tagjait az utolsó szálig legyilkolták.

Kisenev, nov. 8. A zsidó negyed a föld poráig lerombolták. Eddig 5000 izrae- litát öltek meg.

### Tahy — retirál.

Budapest, nov. 8. Tahy pestmegyei főispán értesítette Fazekas főjegyzőt és Kada Elek kecskeméti polgármestert, hogy az e hó 15-ikére kitűzött közgyűlést elnapolja s az általános izgatottságra tekintettel nem installáltatja magát most.

### Zemplén megye a főispán ellen.

Sátorajaujhely, nov. 8. Zemplén- megye mai közgyűlése kimondta, hogy a főispánt nem installálja, az alispánt a főis- páni termék lepecsételésével megbizsa s a kik a kinvezett főispánnal érintkeznek, azo- kat társadalmi uton bojkottálni fogják.

ELADÓ ondódi föld a városhoz közel a B.-uj- városi vasut mellett és a Kétmalom-u. 6. sz. Ertekezhetni tulajdonossal Egzmalom-u. 4. 3060

BORBÉLYÜZLET berendezéssel kiadó vagy eladó Salétrom-u. 12. sz. 3057

# Téli ruhákat kifogástalanul tisztít

## Erabéczy Antal

Debrecen, Széchenyi-u. 42.

### Vas- és cserép-kályhák, konyhák (Sparherd) fa- és szénkosarak, kályhavédők és elődiszekben legnagyobb raktár

BÉSZLER és DÁVID vaskereskedőknél, Debrecen, Piacz-utca 7. szám.

1512—1905 v. k. szám.

**Árverési hirdetés.**

A debreceni kir. bíróságnak V. 3451/22 1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Alföldi takarékpénztár részére Farkas Gyula debreceni lakostól 420 kor. tőke, ennek 1902. évi október hó 25. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 169 kor. 52 fill. perköltség erejéig, a fizetett összeg betudásával, 1902. évi november hó 19-én bíróilag lefoglalt és 2456 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1905. évi november hó 11-én délután 3 órakor** kezdetét veendő és Egylet-kertben, folytatólag Piac-utca 26. sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1905. évi okt. hó 9-én.

**Oláh Géza,**  
birói kiküldött.

Válogatott

**erdélyi alma**

mint 1592

**Batul, Ponyik,  
Arany parmen,  
Renet, Pepin,**

kicsinyben és ládászámra is

**KONTSEK GÉZÁNÁL**

Főüzlet: Kossuth-utca.  
Fióküzlet: Csapó-utca.

**ÖNVÉDELMI CZÉLBŐL**

legjobb minőségű  
forgópisztolyokat és angol „boxereket”  
ajánlok legnagyobb választékban és  
jutányos árak mellett.

**TÓTH GYULA**  
DEBRECEN, Piac-u. 20—27.

**Erdélyi faj ALMA**

érkezett

**Molnár Jenő**

fűszer- és csemegeüzletébe. 1687  
Debrecen, Főtér, 12. szám (Steninger-ház.)

**Újság  
elárusítók**

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Piac-u. 42. szám.

**Szőlővessző!**

A világhírű „DELAWARE” adja a legjobb bort.

Oltani permetezni nem kell!

A szőlészet kincse.

A phyloxerának ellent áll!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!  
Nagymennyiségű sima és gyökeres  
„Delaware” vessző eladás.

Cím:

**Szigyártó és Takács**

szőlőtelep tulajdonosok

Telep Alsó-Segesd. — Központi iroda:  
Felső-Segesd (Somogym).

**Kiadó azonnal****egy két szobás lakás,  
konyha vízvezetékekkel:**

Egyháztér, 5. sz., az emeleten.

Értekezhetni ugyanott a házmesternéi, vagy Blattner József üvegkereskedőnél. 1677

**NYIRACSÁD**

község határában (Debrecenhez 2 órai ut) egy 100 holdas birtok egészben vagy parcellázva 10 holdanként jutányos áron előnyös fizetési feltételek mellett eladó.

Értekezhetni Korondi Sándornál  
Debrecen Piac-u. 28. sz. Békési  
Kenyérsütőde helyiségében.

Kelettengeri és fűszerezett csemege  
hering, pisztráng, Sardinia;

Szepességi virtsli,  
Kolozsvári szalona,  
Prágai sódar;

Tea és főző vaj, — tea sütemény;

Finom cukorkák

nagy választékban és friss minőségben kapható

**Annok Sándor**

Tóth Kálmán utódánál

Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

**Üzlet átvétel.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy az

**Ipar kávéházát átvettem**

és azt ujjonnan renováltattam, úgy, hogy a mai kornak teljesen megfelel és e téren husz éven át szerzett tapasztalatommal oda fogok hatni, hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását kiérdemeljem. 1686

**Tisztán kezelt italok.  
Hamisítatlan b o r o k.**

**Billiárd nappal egy óra 24  
krajczár, — éjjel 32 krajczár.**

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

**Benkő János**

az „I p a r” kávéház tulajdonosa.

**Értesítés.**

Tudomásra hozom, hogy felnőttek, valamint gyermekek számára

**táncztanfolyamot nyitok.**

A táncztanfolyam december hó 1-én veszi kezdetét s 2 hónapig tart. Beiratásokat elfogad szivességből Lőkövits Arthur ékszerüzlete. Tisztelettel

**Mazzantini Lajos**  
a budapesti m. kir. opera volt balletmestere.

**Szörme****boák muffok**

Óriási választékban  
== megérkeztek ==

**Kontsek Kornél**

női divat-áruházában

Debrecen Kossuth-u. 1.

Női, férfi és gyermek téli tricó  
alsóneműek, harisnyák, kesztyűk  
== olcsó árakon. ==

**TÉNY és VALÓ**

**TÉNY és VALÓ** hogy **TÉNY és VALÓ**  
legjobban, legolcsóbban és legszolidabban

szolgálják ki a régi jóhírű

**WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégnél**

Piac-utca, Kistemplommal szemben.

A legdivatosabb őszi szövetek selymek megérkeztek.

Női fehérneműek  
mesés olcsó árban

Női és gyermek felöltőkben  
\* is óriási választék. \*

Vászon neműben  
nagy raktár.

Minden vevő egy frt. vásárlás után átadott fénykép után életnagyságu képét kap ingyen.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tülhalmazott raktár miatt a

**férfi divat czikkeket**

u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.

**beszerzési áron alól**

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel: 1395

**BORSOS KATA**  
DEBRECEN, Városház

**Orosházi kenyérsütőde**  
és **Élelmezési Csarnok**

**Paradicsom kilója 10 kr.**

Borsó, Lencse, Bab, Szilva, Lekvár, Mák, Dió, Carfiol, Köles és Tengeri Kása

\*\*\* legolcsóbb napi árban. \*\*\*

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

**Kaszanyitzky Endre**

Debreczen, Piac-u. 57.

Ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett Ditmár, Bruner és hazai gyártmányu asztali, függő

**lámpákat**

Astral, Meteor, Appolo, csoda, nap, vilám, petroleum és szesz Auergázógökel. — Ugy szintén porcellán és angol fayanze, tea, kávé, mocca és mosdó, valamint mindennemű asztali cognac, és likörös üveg készleteket, majolika, bronz és chinaezüst ujdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.

Vendéglől és kávéházi felszerelések.

Telefon 443

**Uj sóraktár**

Telefon 443

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Vár-utca 7. sz. alatt, Nyomtató-utca sarkán

**só nagyraktárt nyitottam,**

hol állandóan, kizárólag saját őrlésű darált só valamint kő- és marhasó kapható.

Ugy szintén tengeri árpa és zab szemesen vagy darálva minden mennyiségben állandóan kapható. Darálást elfogadok és kívánatra házhoz is szállítom.

Mint a helyi „Erőtakarmánygyár“ képviselője ennek gyártmányai nálam nagyban és kicsinyben e gyártmányok rendelhetők. Becses pártfogást kér teljes tisztelettel

**Honig Emil**

só nagykereskedő.

**Divat ujdonságaink**

az őszi időnyre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék, Bluz sejmek, Jó mosó barcheutek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

**Szőrme boák és gallérok** női és férfi

**Jäger alsóruházatok**

gyönyörű választékban, szabott olesó árakhoz.

A világhírű

francia P. D. jegyű kitünő szabásu **fűzők**

egyedüli raktára

**Szabó Lajos Fiai cégnél**

Mintákat kívánatra készséggel szolgálunk,

**Uj czukorka gyártási műhely**

Piac-utca 43. szám, a főtözsdevel szemben.

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt kereskedő urakat, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

**cukorka gyártási műhelyt rendeztem be.**

Raktáron tartok állandóan bármily mennyiségben a legjobb és a legújabb mintájú doboz árut, úgy szintén nyári árut, salon cukorkákat, egy krajcáros cukrokat, pogácsát. Naponta friss tea süteményeket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. Elvállalok az igen tisztelt kereskedő uraktól úgy hulladék mint fehér cukor feldolgozását, mm.-ként 10 koronáért. Cukor őrlést mm.-ként 2 koronáért és mandula cukrozást.

Ajánlom az általam készített és közkedveltségnek örvendő pemetefü-cukorkáimat. Viszont eladóknak árkedvezmény. Vásári cukorkák nagy választékban.

Szives pártfogást kérve, alázatos tisztelettel:

**Borsy Lajos,**

czukrász és czukorkakészítő.

**Színházi**

**Féjkötők és Sálók**

nagyválasztékban

7

**BOSZNAV J. ÉS TÁRSA**

divatáruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

1613

**A Debreczeni Közzizálog Kölcsönintézet**

réz. v. társ.

— Arany János-utca 9. sz. —

Olcso kölcsönöket nyujt értékpa-pirokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készit-ményekre.

Ugyanott árverésen visszamaradt értéktárgyak, u. m. Briliánt és Gyémánt függő, arany férfi óra, Briliánt és Gyémánt gyűrű rend-kivül jutányos árban kaphatók.

**ETERNIT-PALA**

**AZBESZT CEMENT-PALA,**  
HATSEK LAJOS SZAB.

Gyár: NYERGES-UJFALU.

781

Elpusztithatatlan, könnyű, tetszetős, olosó és tűzálló tetőfedőanyag

ETERNIT-MŰVEK KÉPVISELETE ÉS RAKTARA

**LUKÁCS VILMOSNÁL**

DEBRECZEN, HATVAN-UTOZA 5. SZ.

Elsőrangu referenciák.

Jótállás.

Évi gyártás 1500 koosirakomány.

Kérjen ismertetést.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## Levelezés.

SZALMAÖZVEGY UR szöke nővel óhajt megismerkedni titokban. Levelet „Állandó” jelgére kér, főposta restanté.

„H'ONY SOIT QUI MAL'Y PENSE.” Nagyon sajnálom, hogy szombati levelét nem kaptam meg. Természetesen készséges örömmel állok rendelkezésére s azért kérem írja meg, hogy hol és mikor találkozhatunk. 3058

## Oktatás.

MR. M. ROSE Berlitz rendszerű nyelviskolája Széchenyi-utca 19. Francia, német, angolnyelv magán és osztályoktatás esetleg házon kívül is. Szabályzatokat ingyen és bérmentve. 2998

## Ajánlat.

HÖLGYEK tanácsot és segítyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban. 2884

KIADÓ lakás májusra. Batthyány-u. 17. 5 szoba fürdőszoba, tágas mellékhelyiségekkel. 3048

TÖBB rendbeli utcai lakások kiadók Nyugati-u. 16. az új épületben jó vizű kut az udvarban. Ugyanott kerégyártó felvétetik. 3043

KATONA TISZTEKNEK, hivatalnokoknak ki valóan alkalmas, különbejáratu, elegánsan burorozott utcai két szoba Rákóczy-u. 67. sz. a kiadó. 3041

ILLATOS fekete hályha lack állandóan tartós fényel. Azonnal szárad, üvegenként 80 s 110 fillér. Egyedüli elárúsítása Térei J. utóda cég festék, lack és petroleum üzletében Hatvan-utca 13. sz. 2932

MINDEN VASÁRNAP ESTE fél 8 órától 11 óráig tánchoz zongorázó egyén jelentkezhetik f. hó 12-ig, havonként 10 korona díjazás. Levelek Deák Ferencz-utca 19. szám alá címzendők R. J. jelíggel. 3032.

KIADÓ egy utcai nagyszoba, előszobával Széchenyi-utca 50. sz. háznál, butorral vagy butor nélkül. Értekezhetni az udvarban bent, Arany János-utca felől az utcai lakásban a háztulajdonossal. 2999

KIADÓ lakás. A törvényszéki palota közvetlen közelében, Varga-u. 36. sz. a parkettes, gáz- és vízvezetékekkel ellátott moder emeleti lakás 1906 május 1-től kiadó. Értekezhetni Piac-u. 44. sz. alatti ügyvédi irodában. 3040

ORÁSI választékban kaphatók mindenféle trieszti kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mellett Lmdenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-u. 2. 2647

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és kicsinyben valamint 1 kg. legfinomabb Cécusz-szir 60 kr. nagyválasztékban kaphatók Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-utca 2. 2646

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú háznál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együtt tesen van külön-külön. — Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében. 2588

CSEKELY HETI vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debrecen legnagyobb részletáruházában Hatvan-u. 2. Vászón, Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiu és leány öltönyök tükrök és képek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tiszlviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalék ár-  
eugedmény. 2929



Villamosesengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli Földvári L. debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2003



ALEGJOBB ÓRAK legszolidabb éksze-  
rek egyszerűtől a legdrágá-  
big, valamint órajavítások leg-  
olesóbban Kurián Gyula mű-  
órásnál Debrecen, Piacz-utca  
42. Vidéki megrendelést pon-  
tosan eszközölk. Tanuló fel-  
vétetik. 2002



FEHÉRNEMŰ varrónő ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyuk varrást, javítást elvállal Boldogfalva-ut 22. sz. 2048

NAPONTA kétszer friss vaj érkezik. Carfiol olasz káposzta, mindenféle zöldségek állandóan kapható Kertész Sándor fűszer és csemege-kereskedésében Kossuth-u. 17. sz. 3056

CSINOSAO butorozott szoba két ur vagy nőnek minden órán kiadó Varga-u. 32. 3059

## Kereslet.

EGY jó családból 13-14 éves fiut tanulól el-fogad Csapó-u. 78. sz. alatt Polgár Márton szappanosmester. 3046

ÜGYES mosónő, ki szépen tud vasalni, keres-  
tetik. Cim a kiadóban. 3053.

FIATAL ügyes leány üzletbe elárúsítónőnek ajánlkozik. Cim a kiadóban. 3033

EGY kereskedelmit végzett leány alkalmazást nyerhet, ki irodai munkát végzett és köny-  
velésben is gyakorlattal bír. Irásbeli ajánla-  
tok „Ügyes” jelige alatt a kiadóhivatalba ké-  
retnek. 3054

EGY fűszerkereskedősegéd nov. 15-re felvéte-  
tik. Vass István Hadházi-ut 4. sz. 3055

## Eladás.

EGY phonograf és egy szépásvány-gyűjtemény eladó. Értekezhetni Külsővásártér 7., a fodrász-  
üzletben. 3051

A BALOLDALI Séta-kertben 600 négyszögöl terület, mely fele részben kitűnő csemege-  
szőlővel, fele részben pedig rizling-szőlővel van beültetve, eladó. Értekezhetni Arany János-utca 40. 2688

ELADÓ a baloldali Séta-kertben, a nagyerdő alatt, egy 4200 négyszögöl területű föld, mely nyaralónak, valamint szőlőtelepítésre is alkal-  
mas. Értekezhetni Arany János-utca 40. sz. 2687.

## Ékszerek,

órák, nász ajándékok

legolesóbban beszerezhetők

**Pintér Gusztáv**

ékszerész-nél.

Főpiac 28 Főtőzsde mellett.

Órák és ékszerek javítása legolesóbban.  
1480 Tanuló felvétetik.

## Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított áron

árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

**Brüsszeli szőnyegeinket**

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók.

Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétfig tart. 1336

**Szabó Lajos Fiai cégnél**  
Debrecen.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS” bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja s nőteti a bajuszt.

== I doboz ára 40 fillér. ==

Készítője s főraktára:

**MIHALOVITS JENŐ**

gyógyszertára  
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

## LÖWY F.

Vigyázz: Kékre festett kirakat.

rőfös- és rövidáru üzlete

**Debrecen, Piac-utca 24.**

Kistemplommal szemben

== Fehérló szálloda mellett. ==

Bámulatos szép őszi ujdonságok érkeztek melyeknek megtekintése figyelmet érdemel.

**Piacz-utca leglátogatottabb üzlete!**

Olcsó árak tekintetében  
utólérhetetlen.